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Niederschrift 

 
öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Hauptausschusses 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 27.04.2023 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:00 Uhr 

 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal (EG) 

Sitzungsnummer: HA/002/2023 

Anwesend sind: 
 
 Vorsitz 
Herr Rico Reichelt  
 Stadtvertreter/in 
Frau Heidrun Dräger  
Herr Lutz Heinrich  
Herr Heiko Kletzin  
Frau Marlies Reimann  
Herr Patrick Sevecke  
 Gleichstellungsbeauftragte 
Frau Beate Benz  
 Verwaltung 
Herr Tino Bruhn  
Herr Marko Effland  
Frau Franziska Matthies  
Herr Kay Porath  
Frau Silke Walther  
Herr Alexander Wulff  
 
Frau Irene Pommer  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit 

 2   Änderungsanträge  zur Tagesordnung 

Nicht öffentlicher Teil 

 3   Besetzung einer Stelle im Aufgabenbereich -Wohngeld- 
Vorlage: 053/23/20 

Öffentlicher Teil 

 4   Bericht der Verwaltung 
 5   Information über Angelegenheiten des Landkreises mit  Auswirkungen auf die Stadt Boizen-

burg/Elbe 
 6   Einwohnerfragestunde 
 7   Anfragen 
 8   Flurneuordnungsverfahren Schwartow: Wegestück 

Vorlage: 025/23/BM 
 9   Vollzug des Haushaltsplanes 

Nicht öffentlicher Teil 

 10   Stand offene Forderungen 
 11   Bericht aus den Gesellschaften mit städtischer Beteiligung 
 12   Entscheidung über die Eingruppierung nach Stellenbewertung - Standesbeam-

ter/Standesbeamtin 
Vorlage: 052/23/20 

 13   Personalangelegenheiten 
 14   Terminabsprachen 
 15   Anfragen, Mitteilungen der Verwaltung 

Öffentlicher Teil 

 16   Wiederherstellung der Öffentlichkeit 
 17   Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse lt. KV M-V § 31 Abs. 3 
 18   Schließen der Sitzung 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
wird festgestellt. Mit 6 anwesenden Mitgliedern ist die Sitzung des Hauptausschusses beschlussfä-
hig. 
   
 
zu 2 Änderungsanträge  zur Tagesordnung 

 
Es gibt keine Änderungsanträge, somit ist die vorliegende Tagesordnung angenommen.    
 

Nicht öffentlicher Teil 

Öffentlicher Teil 

zu 4 Bericht der Verwaltung 
 

Herr Reichelt berichtet: 
 
Am 27.03.2023 musste ich nach Rechtskraft unseres Haushaltes eine Haushaltssperre nach § 51 Abs. 
1 erlassen. Dies dient dazu, der Auflage des Landkreises gerecht zu werden, im laufenden Jahr im 
Finanzhaushalt 2,1 Mio EUR einzusparen. Zwischenzeitlich haben wir einen Kredit i.H.v. 10 Mio EUR 
aufgenommen. Ohne diesen Kredit hätten wir nun einen Kontostand von ca. 1 Mio EUR. Im Hinblick 
auf den Tarifabschluss des öD kann ich ihnen mitteilen, dass unsere Planung selbigen einkalkuliert 
hatte und wir in der Planung weitestgehend richtiglagen. Aktuell prüfen wir die Anlage von 4 Mio. 
des Kredites auf einem Tagesgeldkonto. Generell gilt, dass die Stadt Boizenburg deutlich sparen 
muss.  
 
Fachbereich Steuerung und Service 
Hier ist zu erwähnen, dass wir ein vorgerichtliches Gerichtsverfahren anhängig haben. Für die Be-
schaffung der Mandatos Software liegt nun die Umlageermittlung der KSM vor. Hier ist das Ziel in 
den kommenden 14 Tagen die Beauftragung vornehmen zu können.  
 
Fachbereich Bau 
Für die Baumaßnahme am Weg der Jugend hat die Wabe angezeigt, dass die bewilligten Gelder zur 
Kostenübernahme der Stadt iHv. 325.000 EUR wohl nicht ausreichen werden. Aktuell wird von einer 
Unterdeckung iHv. bis zu 30.000 EUR ausgegangen. Die Wabe wurde durch mich aufgefordert, die 
Mehrkosten zu ermitteln und ganz offiziell anzuzeigen.  
Darüber hinaus stellte sich nun heraus, dass die verbauten Leitungen der Stadt teilweise auf Flächen 
der Wabe verlaufen. Hierzu sollten Grunddienstbarkeiten eingetragen werden, wobei sich die 
Notarkosten zwischen Stadt und Verein geteilt werden sollten.  
 
Eine Begutachtung meiner MitarbeiterInnen des Weidenschnecks hat ergeben, dass hier wohl 
grundliegende bauliche Maßnahmen zu ergreifen sind. Wir nehmen Kontakt mit der Herstellerfirma 
auf und werden als Stadt wohl nicht umhin kommen, einen entsprechenden Gutachter zu beauftra-
gen.  
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Der Anbau der Regionalen Schule Rudolf Tarnow liegt aktuell im Zeitplan. Wir gehen gegenwärtig 
von ca. 9 Mio. EUR als Baukosten aus. Ich habe aufgrund der Kostensteigerung um einen Termin bei 
Minister Pegel gebeten. Hintergrund war, dass die Finanzierung nicht auskömmlich ist. Im Ergebnis 
haben wir die mündliche Zusage, dass das Ministerium bereit ist, 60 % der förderfähigen Kosten zu 
übernehmen. Meine MitarbeiterInnen arbeiten dem Ministerium gerade zu, so dass wir hier hoffent-
lich bald den neuen Fördermittelbescheid in den Händen halten können.  
 
Bau Grundschulzentrum liegen wir aktuell ebenfalls im Zeitplan.  
 
Fachbereich Ordnung 
Das Bürgerbüro sowie das Standesamt arbeiten nun mit der Online-Terminvergabe, seit dem 
17.04.2023 nach dem Muster, dass Montag, Mittwoch, Donnerstag und Freitag nur Anliegen mit 
Terminbuchung bearbeitet werden können. Dienstags ist der Wochentag, an dem der Service des 
Bürgerbüros ohne Terminbuchung in Anspruch genommen werden kann. Hintergrund war, dass wir 
die Einzigen waren, die ohne Terminbuchung die Dienstleistungen angeboten haben. 
 
Die MitarbeiterInnen aus dem Bereich Wohngeld sind vom Stadthaus in das Bürgerhaus gezogen. 
Hintergrund ist, dass wir alle bürgernahen Dienstleistungen unter einem Dach vereint sein sollen. 
Zudem wurde der Wohngeldbereich vom Fachbereich Finanzen an den Fachbereich Ordnung ange-
gliedert. 
 
Am 12.04.203 fand die Sonderverkehrsschau u.a. mit dem Landkreis statt. Sobald das Protokoll vor-
liegt, werden wir entsprechend informieren. Am 13.04.2023 haben wir den Hochwasserabwehrplan 
des Landkreises erhalten. Ziel ist es noch im diesen Jahr verschiedene Krisenszenarien, u.a. Hoch-
wasser, als Krisenstab durchzuspielen. 
 
Fachbereich Bildung 
Es fanden kürzlich zwei Termine zwischen dem Landkreis LWL-PCH, den Trägern der Kinderbetreu-
ung in Boizenburg sowie der Stadt Boizenburg statt. Hintergrund sind die fehlenden Betreuungs-
plätze. Auf meinen Vorschlag hin, wurde von allen Trägern ein Soll/ Ist Abgleich vorgenommen, um 
zu ermitteln, wie viel Hortplätze fehlen. Die Träger haben dazu Zahlen geliefert, die aktuell durch 
mein Haus im Hinblick auf mehrfache Anmeldungen bereinigt werden. Das Hauptproblem ist nach 
wie vor der Fachkräftemangel. Dieses Problem wird sich in den nächsten Jahren deutlich verschär-
fen. 
 
Im Hinblick auf die eingesparte Stelle des Museums werden wir wohl nicht umhin kommen, das 
Heimatmuseum und das Museum am Elbberg im Wechselmodel zu öffnen. Hintergrund sind versi-
cherungsrechtliche Bestimmungen.  
    
 
zu 5 Information über Angelegenheiten des Landkreises mit  Auswirkungen auf die Stadt 

Boizenburg/Elbe 
 

Zu diesem TOP liegen keine neuen Informationen vor.    
  zu 6 Einwohnerfragestunde 

 
Zu diesem TOP gibt es keine Wortmeldungen.    
    
 
zu 7 Anfragen 

 
Die Anfragen bzgl. der Haushaltssperre werden von Herrn Effland beantwortet. 
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In diesem Zusammenhang möchte Herr Sevecke Einsicht in die ursprüngliche sowie die jetzige 
Haushaltskalkulation für die Stromkosten haben. Dies wird nach einem Gespräch mit Herrn Schött-
ler nachgereicht. Bzgl. dieser Auswirkungen (Einsparungen von 250.000 €) im Cashflow wird Herr 
Sevecke eine E-Mail mit einer dezidierten Fragestellung nachreichen. 
 
Herr Heinrich spricht bzgl. der Haushaltssperre auch diverse Punkte an, die ihm widerstreben wie 
beispielsweise bauliche Unterhaltung, Sanierung Schwimmbad, Malerarbeiten Regionale Schule 
und Sportstättenanalyse. Daraufhin erklärt Herr Reichelt kurz die Herangehensweise zu der Haus-
haltssperre und verdeutlich auch die Situation, in der sich die Stadt befindet und in der Zukunft be-
finden wird. 
 
Im weiteren Verlauf spricht Herr Heinrich nachfolgende Punkte an: 
 

 AG Altstadt: Seines Wissens nach entstehen hier Vorschläge / Ideen, die nicht so kommuni-
ziert sind (Befahren Wall durch Multicar, später Mähen etc.) und dann erst in dem entspre-
chenden Ausschuss vorberaten werden müssten.  

 Gelbe Karten für säumige Gehwegreinigung 

 Parkkontrollen 

 Stand Ärztesituation 
 

Herr Reichelt nimmt zu den einzelnen Punkten Stellung. 
 
 
zu 8 Flurneuordnungsverfahren Schwartow: Wegestück 

Vorlage: 025/23/BM 
 

Herr Reichel führt zu der Vorlage kurz aus und führt die Gründe für die vorzunehmenden Änderun-
gen des Beschlusses an. 

 
Beschluss:  
Der Bürgermeister wird ermächtigt, im Flurneuordnungsverfahren Schwartow den Planwunsch 
zu äußern, dass die Teilfläche der Flur 14, aus dem Flurstück 6/2 im Eigentum der Deutschen 
Bahn befindlich, teilweise an die Stadt Boizenburg/Elbe unter folgenden Widerrufsvorbehalt 
übertragen wird.  
 
Grundstücksankäufe mit der Bahn dürfen den Wert von 9.999 € nicht überschreiten und maxi-
mal dem Bodenrichtwert entsprechen. 

 
Abstimmungsergebnis:  6/0/0 
zu 9 Vollzug des Haushaltsplanes 

 
Herr Effland führt zu den Kennziffernspiegel mit Stand 11.04.2023 kurz aus.    

 
   

Nicht öffentlicher Teil 

 

Öffentlicher Teil 

zu 16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit 
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Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her.    
    
 
zu 17 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse  

lt. KV M-V § 31 Abs. 3 
 

 
zu 3 Besetzung einer Stelle im Aufgabenbereich -Wohngeld- 

Vorlage: 053/23/20 
 

Beschluss:  
Der Hauptausschuss der Stadt Boizenburg/Elbe beschließt, die ausgeschriebene Stelle 
der Wohngeldsachbearbeitung mit xxx zeitnah zu besetzen. 
 
Abstimmungsergebnis:  5/0/1 
  
 
zu 12 Entscheidung über die Eingruppierung nach Stellenbewertung - Standesbeam-

ter/Standesbeamtin 
Vorlage: 052/23/20 
 

Beschluss:  
Der Hauptausschuss der Stadt Boizenburg/Elbe beschließt, die Stelle der/ des 
 
- Standesbeamtin/Standesbeamten –  

 
in die Entgeltgruppe 10 TVöD-VKA einzugruppieren und dem Antrag der Beschäftigten 
stattzugeben, sie rückwirkend zum 18.04.2022 in die Entgeltgruppe 10 TVöD-VKA hö-
herzugruppieren. 

 
Abstimmungsergebnis:  5/0/1 

    
 
zu 18 Schließen der Sitzung 

 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 20:00 Uhr.    
    

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 09.06.23 
 
 
 
gez. Silke Walther 
Protokollführerin 
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